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Milo nam, ze zdecydowala$/e$ si¢ wziaé¢ udzial w Malopolskim Konkursie
Biologicznym. Przed Toba III etap konkursu.

Przeczytaj instrukcje i postaraj si¢ prawidlowo odpowiedzie¢ na wszystkie
pytania.

Zyczymy powodzenia!
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Instrukcja dla ucznia

1.

Arkusz liczy 22 strony i zawiera 21 zadan zamknigtych roznego typu, za ktore
w sumie mozna uzyskac¢ 80 punktow.

Masz 100 minut na rozwiazanie zadan.

Przed rozpoczgciem pracy sprawdz, czy Twoj arkusz jest kompletny. Jezeli
zauwazysz usterki, zgto$ je Komisji Konkursowe;.

Zadania rozwigzuj zgodnie z poleceniami.

Prawidtowe odpowiedzi zaznacz znakiem X. Jezeli si¢ pomylisz, blednie
zaznaczong odpowiedz otocz kotkiem i zaznacz inng odpowiedz.

Rozwigzania wszystkich zadan zapisz dlugopisem, czytelnie i starannie
W wyznaczonych miejscach.

Zwrd¢ uwage w poleceniach na poprawny sposob zaznaczania odpowiedzi,
jesli jest inny niz podany w pkt 5.

Nie uzywaj korektora ani jakichkolwiek zmazywalnych przyborow
pismienniczych. Zadanie, w ktorym ich uzyjesz nie bedzie oceniane.

Pracuj samodzielnie.

Powodzenia!
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Zadanie 1 [0-6 pkt]

1.1. Przyporzadkuj ponizsze cechy zarodnikom Ilub nasionom. Obok sformulowania
w odpowiednim miejscu tabeli wpisz znak X (2 pkt).

Ip. Cecha Zarodniki Nasiona

1.  Zawieraja duza ilo§¢ substancji pokarmowych, stuzacych
do odzywiania mtodej rosliny.

Wytwarzane sa m.in. przez mszaki, paprociowe i widtakowe

Sa jednokomoérkowe.

W swojej budowie posiadaja wielokomorkowa strukture,
ktora chroni je przed czynnikami zewngtrznymi.

1.2. Ponizszy rysunek przedstawia rozwoj makrospory i gametofitu zenskiego roslin
nagozalazkowych. Wybierz cyfre (1-3) oznaczajaca mejoze (1 pkt).

komdrka macierzysta makrospor
cztery makrospory

e D —— —
@ | ’ 2 @ 3

zalgzek gametofit zenski

b
rodnia z komédrka
jajowa

Na rysunku mejoza zaznaczona jest cyfra ..................

1.3. Na ponizszym rysunku rozpoznaj komorke generatywna gametofitu meskiego rosliny
nagozalazkowej. Wybierz odpowiednia cyfre 1 lub 2 (1 pkt).

— — - 'L_,-,
i e} (o) e ) I;’*'|
" ®6 D, 1
komorka =
) gametofit Il:n;slule
macierzysta
mikrospor

Na rysunku komorka generatywna zaznaczona jest cyfra ...........
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1.4. Uzupehij zdania wpisujac odpowiednie nazwy elementéow budowy ziarna pylku roslin
nagozalazkowych (2 pkt).

Gametofit meski, czyli ziarno pytku sktada si¢ z dwoch komorek przedroslowych, komorki
wegetatywnej oraz komorki generatywnej. Komorki przedro$lowe stopniowo obumierajg, komorka
......................... dzieli si¢ mitotycznie na dwie komorki .........ccceeeeer, @ Z komoOrki ....oooveennene
powstaje tagiewka pytkowa.

Zadanie 2 [0-4 pkt]

2.1. Sposréd wymienionych cech (1-7) wybierz trzy cechy, ktére sa charakterystyczne
dla roslin nasiennych. Wstaw w odpowiednim miejscu tabeli znak X (2 pkt).

Ip. Cecha Cecha rosliny nasiennej
1.  Wytwarzanie kwiatow stuzacych do rozmnazania ptciowego.

2. W przemianie pokolen dominuje gametofit.

3. Proces zaptodnienia zalezy od obecno$ci wody w srodowisku.

4. Wytwarzanie zalagzkow.

5. Jednakozarodnikowo$¢ tzn. wytwarzanie jednego  rodzaju

zarodnikow.

6. Brak typowych organéw wegetatywnych, zamiast nich wystepuja:
chwytniki, todyzki i listki

7. Obecnos¢ tagiewki pytkowe;.

2.2. Rozpoznaj na rysunku oznaczone cyframi 1-4 elementy budowy zalazka roSliny
nagonasiennej. Wpisz w odpowiednim miejscu hazwy elementéw 1-4 (2 pkt).
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Zadanie 3 [0-4 pkt]
3.1. Zaznacz znakiem X w odpowiednim miejscu tabeli sformulowania odnoszace si¢ do roslin
nagozalazkowych i okrytozalazkowych (2 pkt).

1.

Ip.

Cecha

Drewno zbudowane jest z cewek, a tyko z komorek
sitowych.

Nasiona zamknigte sg w owocni (dojrzalej zalazni).

Nagozalazkowe

Okrytozalagzkowe

Wystepuje podwojne zaptodnienie.

Zawieraja triploidalne bielmo (3n), czyli tkanke
spichrzowa odzywiajaca zarodek.

3.2. Oznacz na ponizszym rysunku elementy budowy woreczka zalazkowego (gametofitu
zenskiego) rosliny okrytonasiennej oznaczone cyframi 1-5. Uzyj podanych nazw (2 pkt).

komorka jajowa, antypody;, synergidy,
komorka centralna, wtorne jadro woreczka zalagzkowego
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Zadanie 4 [0-4 pkt]

4.1.Whpisz cyfry oznaczajace na ponizszych rysunkach A i B elementy przedrosla zenskiego
(gametofitu zenskiego) u roslin nagonasiennych i okrytonasiennych (2 pkt).

a) przedrosle zenskie nagonasiennych to cyfry: .............
b) przedrosle zenskie okrytonasiennych to cyfry: .........

4.2. Zaznacz znakiem X liczbe ploidalna (1n, 2n, 3n) nastepujacych struktur nasienia i owocu

roslin okrytonasiennych (2 pkt).

1. komorka plemnikowa i komoérka jajowa a) 1n
2. zarodek sporofitu a) 1n
3. bielmo a) 1In
4. komorka centralna a) 1n
5. oslonki zalazka a) In
6. owocnia a) 1n
7. ‘tupina nasienna a) 1n

Zadanie 5 [0-4 pkt]

b) 2n
b) 2n
b) 2n
b) 2n
b) 2n
b) 2n
b) 2n

c) 3n
c) 3n
) 3n
c) 3n
c) 3n
c) 3n
c) 3n

5.1. Zaznacz znakiem X w odpowiednim miejscu tabeli sformulowania odnoszace
sie do budowy kwiatéw roslin wiatropylnych i zapylanych przez zwierzeta (2 pkt).

Ip. Cechy budowy kwiatu

Okwiat duzy, barwny i pachnacy.

Rosliny  Roéliny zapylane
wiatropylne przez zwierzgta

Preciki sg diugie i wiotkie.

Pytek lekki i sypki wytwarzany w duzej ilosci.

Hpw e

Kwiat wytwarza stodki nektar.
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5.2. Rozpoznaj na rysunkach przedstawicieli roslin nagonasiennych oznaczonych cyframi 1-6.
Obok liter A-F wpisz w odpowiednie miejsce cyfry 1-6 odpowiadajace nazwom roslin (2 pkt).

1. Jodta pospolita 4. Modrzew europejski
2. Cis pospolity 5. Swierk pospolity
3. Sosha zwyczajna 6. Mitorzab japonski

Zadanie 6 [0-4 pkt]
6.1. Wybierz poprawne zakonczenie zdania. Znakiem X zaznacz wlasciwg odpowiedz (1 pkt).
U roslin dwupiennych kwiaty zenskie | meskie znajdujg sie na:

a) jednym osobniku
b) r6znych osobnikach
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6.2. Na ponizszych rysunkach rozpoznaj typy kwiatostanow A-D. Obok litery wpisz
odpowiednia cyfre oznaczajaca typ kwiatostanu (2 pkt).

1.wierzchotka dwuramienna 2. koszyczek 3. grono 4. wierzchotka jednoramienna
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6.3. Dopasuj pojecia A-C do opisow 1-3. Obok litery A-C wpisz wlasciwg cyfre 1-3 (1 pkt).

A. Heterostylia .......cccccoeuee. 1. zapylenie wtasnym pytkiem nie prowadzi
do wytworzenia nasion

B. Przedpratnos$¢ .......ccccoeeene. 2. powstawanie dwoch rodzajow stupkow
C. Samosterylno$¢ ................... 3. preciki dojrzewaja wezesniej niz stupki
Zadanie 7 [0-3 pkt]
7.1. Zaznacz znakiem X wlasciwe odpowiedzi dotyczace budowy i powstawania owocow
(2 pkt).
1. W owocach wtasciwych nasiona powstajg z: a) $ciany zalgzni b) zalagzkow c) bielma

2. Migsista czes$¢ szupinki jabtka powstaje z:
a) Sciany zalgzni  b) zalgzkéw ¢) dna kwiatowego

3. Owoce zbiorowe powstajg z:
a) jednej zalgzni jednostupkowego kwiatu
b) wielu zalazni jednego wielostupkowego kwiatu
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7.2. Dopasuj rodzaje nasion A-C do odpowiednich opisow 1-3. Wpisz w odpowiednie miejsce
tabeli cyfre 1-3 (1 pkt).

\A. nasiona bielmowe B. nasiona bezbielmowe C. nasiona obielmowe

1. W nasionach tych zachowany jest osrodek zalgzka, ktory wystepuje zamiast bielma
lub obok niego.

2. Tkanka spichrzowa znajduje si¢ w obrebie zarodka i wypetnia duze, migsiste liscienie.
3. Tkanka spichrzowa jest bielmo, ktore nie zostato zuzyte podczas tworzenia si¢ zarodka.
Zadanie 8 [0-2 pkt]

8.1. Podaj nazwy oraz numery zaznaczonych na schemacie czesci generatywnych kwiatu
(1 pkt).

Czgsci generatywne kwiatu 0znaczone sg numerami: ........c........

Ich NazwWy t0 OdPOWIEANIO: ... ..oiiiieieiceie e
8.2. Zaznacz znakiem X wlasciwg odpowiedz wraz z uzasadnieniem (1pkt).
Rysunek z zadania 8.1 przedstawia kwiat rosliny:

a) jednoli$cienne;j

b) dwulisciennej

poniewaz:

1. okwiat nie jest zroznicowany na kielich i korong
2. okwiat zroznicowany jest na Kielich i korong
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Zadanie 9 [0-4 pkt]

Dopasuj do ponizszych rysunkow roslin 1-10 odpowiadajace im typy owocow A-J.
Przy cyfrach 1-10 wpisz odpowiednig litere A-J (4 pkt).

A strak B. roztupnia C. mieszek D. ziarniak E. pestkowiec
F. nietlupka G. tuszczyna H. jagoda . torebka J. orzech

Zadanie 10 [0-1 pkt]

Przypisz owoce oznaczone literami A-F do odpowiedniego sposobu ich rozprzestrzeniania sie.
Wpisz do tabeli odpowiednig litere A-F (1 pkt).

N
D wtap
e

D. owoc topianu E. owoce debu F. owoce klonu

Owoce przenoszone przez wiatr Owoce przenoszone przez zwierzeta

10
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Zadanie 11 [0-4pkt]
Przypisz podane cechy 1-10 do odpowiedniej grupy ro§lin A (jednoliScienne)
I B (dwuliscienne). Wstaw znak X w odpowiednim miejscu tabeli (4 pkt).

Ip. Cechy A. jednoliscienne B. dwuli$cienne

1. liscie zwykle bezogonkowe

okwiat niezroznicowany na kielich i korong

najczesciej system korzeniowy palowy
liscie zwykle ogonkowe

o > W

przyrost korzenia i ‘todygi na grubos¢ wystepuje
powszechnie

wigzki przewodzace naprzeciwlegle zamknigte

wystepuje najczesciej uzytkowanie rownolegte

wystepuja liScie ztozone

© o N

wigzki przewodzace w todydze ulozone koncentrycznie
(w pierscien)

10. migkisz asymilacyjny niezréznicowany na palisadowy
| gabczasty

Zadanie 12 [0-4 pkt]

12.1. Przyporzadkuj typy lisci pojedynczych 1-8 do rysunkow A-H. Wpisz cyfre 1-8 obok
odpowiedniej litery A-H (3 pkt).

2. jajowaty 4. owalnie lancetowaty

1. trojkatny 3. eliptyczny

6. réwnowaski 7. 0szczepowaty 8. sercowaty

5. pierzastowrebny

11
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12.2. Rozpoznaj typy ulistnienia A-C. Obok odpowiedniej litery wpisz cyfre 1-3

odpowiadajaca nazwie typu ulistnienia (1 pkt).

1. okotkowe

2. naprzemianlegte

3. naprzeciwlegle

At
Y
¥ 4

Zadanie 13 [0-4 pkt]

| =
)

&
Y

Dokonaj analizy zalezno$ci osmotycznych przedstawionych w tabeli, a nastepnie podkresl

poprawne wyrazenia (4 pkt).

Roztwor hipertoniczny

Roztwor hipotoniczny

1. roztwor 0 nizszym / wyzszym
stezeniu substancji rozpuszczonych

2. roztwOr 0 nizszym / wyzszym cisnieniu
osmotycznym

3. roztwor 0 nizszym / wyzszym potencjale
wody

4. pobieranie / oddawanie wody przez
komorke umieszczong w tym roztworze

1. roztwoér 0 nizszym / wyzszym
stezeniu Substancji rozpuszczonych

2. roztwOr 0 nizszym / wyzszym cis$nieniu
osmotycznym

3. roztwor 0 nizszym / wyzszym potencjale
wody

4. pobieranie / oddawanie wody przez
komorke umieszczong w tym roztworze

12
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Zadanie 14 [0-4 pkt]

14.1. Rozpoznaj na rysunku droge transportu wody i soli mineralnych poprzez odpowiedni
kanal A i B. Wpisz cyfre 1i 2 przy odpowiedniej literze (1 pkt).

ruch wody
w gére

btona komodrkowa

plazmodesma woda z rozpuszczonymi

zwiazkami mineralnymi

$ciana komoérkowa — S SASERIR
B
1. kanal apoplastyczny 2. kanal symplastyczny
litera Ato ...cooveeeiieennne litera Bto ....coooeeviiiiiiine

14.2. Dokonaj analizy rysunku, a nastepnie zaznacz znakiem X poprawng odpowiedz
wraz z uzasadnieniem (1 pkt).

13
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Rysunek przedstawia w sposob uproszczony:
a) adhezje

b) transpiracj¢

c) kohezje

poniewaz:

1. tylko pod wptywem temperatury nastgpuje wzajemne przycigganie si¢ czasteczek wody,

2. tylko pod wptywem temperatury powstaje sita przylegania czgsteczek wody do §$cian cewek
1 naczyn,

3. pod wpltywem wzrostu temperatury nastepuje zwigkszenie parowania wody z nadziemnych
czesci roslin.

14.3. Podkresl wszystkie poprawne odpowiedzi wybierajac sposréd wyttuszczonych okreslen
(2 pkt).

Réznica potencjatdow wody migdzy komodrkami korzenia a roztworem glebowym, powoduje
whnikanie wody do korzenia, a dalej do elementéw drewna. Naptyw wody w elementach drewna
wytwarza ci$nienie tzw. parcie korzeniowe, ktéore dziala jak pompa tloczaca
wode w gore rosliny. Objawem wystepowania parcia korzeniowego u roflin  jest
transpiracja przetchlinkowa / gutacja / wiosenny placz roslin. Oba te zjawiska sg zalezne
od pory dnia i przebiegaja najintensywniej w okolicach potudnia. Jedno z tych zjawisk polega
na wydzielaniu wody na brzegach i wierzchotkach lisci przez struktury zwane
hydatodami / leptoidami u roslin, ktore znajdujg si¢ w atmosferze mocno wysyconej parg wodna.
Zas to drugie zjawisko polega na wycieku wodnistego ptynu z pni drzew nacietych wczesna
wiosng.

Zadanie 15 [0-4 pkt]

15.1. Wpisz obok odpowiedniej litery A i B cyfre: 1- odpowiadajaca cze$ci hipokotylu
lub 2- odpowiadajacq czesci epikotylu zarodka roslin nasiennych (1 pkt).

lis¢ wlasciwy
LiteraAto .............

LiteraBto ....cuuu........

14
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15.2. Dopasuj wlasciwy opis do podanego sposobu kielkowania nasion. Zaznacz znakiem X
prawidiowg odpowiedz (1 pkt).
Kietkowanie epigeiczne charakteryzuje sie tym, ze:

a) liScienie pozostajg w nasieniu pod ziemig i zasychajg dopiero wtedy, gdy substancje pokarmowe
w nich zawarte przekazane sa do rozwijajacego si¢ pedu.

b) liscienie wydostaja si¢ od razu na zewnatrz i zaczynaja fotosyntez¢ dostarczajac w ten sposob

substancji odzywczych siewce.

15.3. Przeczytaj ponizszy tekst i uzupeklnij luki (1-3) wyrazeniami z tabeli, wybierajac
w kazdym przypadku jedno z dwoch zaproponowanych. W tekscie obok luki z numerem
wpisz odpowiednig litere (A-B) (2 pkt).

W czasie kietkowania nasion jako pierwszy wyrasta 1 ........... Istniejg dwa sposoby kietkowania
nasion. Kietkowanie epigeiczne polega na wzroscie 2 ............ 1 wyniesieniu liScieni ponad poziom

gleby. W wyniku kietkowania hipogeicznego pierwszym organem ro$liny, ktory si¢ zazielenia

1 przeprowadza fotosynteze¢ sg 3 ............... .

Numer luki w zdaniu Wyrazenie
1. A. ped | B. korzen zarodkowy
2. A. epikotyla / B. hipokotyla
3. A. liscienie / B. pierwsze liscie

Zadanie 16 [0-6 pkt]

16.1. Przeczytaj uwaznie zdania oraz podkresl w kazdym z nich wszystkie prawidlowe
odpowiedzi sposréd wyroznionych wyrazen (3 pkt).

W  czasie wzrostu wegetatywnego roSlina zwigksza swoje rozmiary oraz wytwarza
kwiaty / korzen / ped przyjmujac ostateczny ksztalt. W tym stadium roslina wytwarza réwniez
owoce / bulwy / klacza / cebule / nasiona. Stadium rozwoju wegetatywnego jest regulowane
genetycznie, hormonalnie 1 $rodowiskowo. Najwazniejszym czynnikiem $rodowiskowym
jest wiatr / §wiatlo / ci$nienie atmosferyczne.

15
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16.2. Dokonaj analizy ponizszych rysunkéw 1-3, a nastepnie znakiem X zaznacz, ktéry z nich

dotyczy ros$lin dnia dlugiego (1 pkt).

btysk

& Swiatta

16.3. Przeczytaj ponizszy tekst i uzupelnij luki (1-3) wyrazeniami z tabeli, wybierajac
w kazdym przypadku jedno z dwéch zaproponowanych. W tekscie obok luki z numerem

wpisz odpowiednig litere (A-B) (2 pkt).

Reakcje rosliny na dobowy czas trwania okresoOw $wiatta i ciemnosci nazywamy 1. ......... Rosliny
krotkiego dnia kwitna, gdy przewaza faza 2. ............... Swoistym czujnikiem dlugosci dnia
I nocy jest barwnik wystepujacy w liSciach o nazwie 3. ................

Numer luki w zdaniu Wyrazenie
1. A. fotoindukcja / B. fotoperiodyzmem
2. A. ciemnosci / B. jasnosci
3. A. chlorofil / B. fitochrom

16
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Zadanie 17 [0-6 pkt]

17.1. Dokonaj analizy rysunku, a nastepnie zaznacz znakiem X poprawne odpowiedzi A lub B

SWIATLO

SWIATLO

00000000000 pnne
0000000000000 0000

Roéwne Wyzsze Nizsze
stezenia auksyn stezenie stezenie
auksyn auksyn

1. Rysunek przedstawia:
A. fototropizm ujemny B. fototropizm dodatni
2. Auksyny gromadzg si¢:

A. po stronie o$§wietlonej pedu

(2 pk).

SWIATLO

B. po stronie zacienionej pedu

17.2. Na podstawie analizy rysunku zaznacz znakiem X wszystkie poprawne sformulowania.

i

duze stezenie \eh

cytokininy pedy ‘ )g'

(2 pk).

4!

kmle

i

korzenie'f-
gy A
A
[
male stgzenie '
cytokininy |
male stezenie
auksyny

duze stezenie-/

auksyny

A. Korzenie rozwijaja si¢, kiedy stezenie auksyn jest duze, a stezenie cytokinin — male.
B. Korzenie rozwijajg si¢, kiedy stezenie auksyn jest mate, a stezenie cytokinin — duze.
C. Pedy rozwijaja sie, kiedy stezenie auksyn jest mate, a st¢zenie cytokinin — duze.

D. Pedy rozwijaja sie, kiedy stezenie auksyn jest duze, a stezenie cytokinin — mate.
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17.3. Wpisz znak X w odpowiednim miejscu tabeli przy sformulowaniach dotyczacych
dzialania hormonéw roslinnych (2 pkt).

Ip. | Sformutowanie Prawda Fatsz

1.  Auksyny pobudzajg tworzenie si¢ kalusa oraz odpowiadajg za zjawisko
dominacji wierzchotkowe;.

Gibereliny hamuja kwitnienie.

Cytokininy wspoldziatajg z auksynami w procesie wydtuzania komorek
1 ich r6znicowania sig.

4.  Etylen przyspiesza dojrzewanie owocOw.

Zadanie 18 [0-1 pkt]

Na podstawie analizy tekstu i rysunku ocen sluszno$é¢ ponizszych stwierdzen, znakiem X
zaznacz P (prawda) lub F (falsz) (1 pkt).

Na rozwdj roslin maja wptyw rozne czynniki srodowiska zewngtrznego. Na rysunku przedstawiono
efekt miejscowego ozigbiania (kilka dni w temperaturze od 0° do 10°C) paczkow lilaka (krzew
ozdobny).

paczki spigce
/s nieozigbione
."
! ™ N
9 % {
N g';: .
Yo \ i// : paczgkbqprzedmo
LY %/ oziebiony
VAR
X /)
AN y 4
\‘5"/

F
L—

I. Stwierdzenie: ozigbienie Kkilku paczkéw na roslinie stymuluje przerwanie stanu uspienia
wszystkich pozostatych paczkow. P/ F

Il. Stwierdzenie: lilak hodowany w temperaturze powyzej 10°C nie wytworzy kwiatow.
P/F
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Zadanie 19 [0-3 pkt]

19.1. Zaznacz znakiem X rysunek przedstawiajacy mniszka lekarskiego (1 pkt).

19.2. Na podstawie analizy rysunku w zadaniu 19.1 zaznacz znakiem X w odpowiednim
miejscu tabeli sformulowania odnoszace si¢ do budowy mniszka lekarskiego i mlecza
zwyczajnego (2 pkt).

Ip. Stwierdzenie mniszek lekarski  mlecz zwyczajny

1. Uznawany za chwast, nie ma wlasciwosci
leczniczych. Roslina trujaca dla bydta i owiec.

2. Lodyga tej rosliny zwykle bezlistna na szczycie
z jednym kwiatostanem typu koszyczek.

3. Lisci zebrane w rozetg, lancetowate, pierzasto
wciete, czesto gleboko, 0 odcinkach podtuznie
trojkatnych zwroconych ku nasadzie liscia.

4. Liscie duze, migkkie, na brzegach ostro
zabkowane. Ksztalt blaszki liSciowe;j
pierzastodzielny, z  duzym  trojkatnym
odcinkiem szczytowym.
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Zadanie 20 [0-4 pkt]

Dopasuj opisy 1-6 do roslin o wlasciwosciach leczniczych. Wpisz cyfre 1-6 przy odpowiedniej
literze A-F (4 pkt).

A. Mig¢ta dhugolistna  .................
B. Melisa lekarska e
C. Kminek zwyczajny .................
D. Krwawnik pospolity ................
E. Kurkuma dluga e ———

F. Szatwia lekarska  ...............

1. Obecnos¢ owocow tej rosliny W pozywieniu ulatwia trawienie pokarmoéow cigzkostrawnych.
Stosuje si¢ je np. do poprawienia smaku kiszonej kapusty.

2. Liscie tej rosliny majg silny aromat i wyraznie gorzkawy, korzenny smak. Jako roslina lecznicza
dziata antyseptycznie i przeciwzapalnie.

3. Jej lecznicze wiasciwosci znane sg ze wzgledu na to, ze dziata uspokajajaco i rozkurczowo.
Obtozenie ryb lis¢émi tej rosliny powoduje usunigcie ich charakterystycznego zapachu.

4. Roslina znana jako jeden ze sktadnikow curry. Do celéw kulinarnych wykorzystuje si¢ kiacza
0 charakterystycznym kolorze. Jej wlasciwosci lecznicze to dziatanie zotciotworcze i rozkurczowe.
Dziala tez bakteriobojczo i przeciwzapalnie.

5. Ze wzgledu na zawarto$¢ gorzkiego glikozydu roslina ta wykorzystywana jest do hamowania
krwawienia. W kuchni zastosowanie maja milode listki tej ros$liny dodawane do satatek,
ktore wzmacniajg organizm i pobudzaja przemiang materii.

6. Liscie tej rosliny dodane do mleka przedtuzaja jego §wiezo$¢ poprzez zatrzymanie kwasnienia.
Roslina wykazuje wtasciwosci przeciw bakteryjne i uspokajajace.
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Rozpoznaj na rysunkach A-E wybrane rosliny lecznicze. Wpisz obok litery A-E odpowiednia

cyfre 1-5 (4 pkt).

1.Krwawnik
pospolity

2. Szalwia
lekarska

3. Melisa
lekarska

4. Migta
dtugolistna

5. Kminek
zwyczajny
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Brudnopis
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